

扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

昌吉,就是向往的“诗和远方”

本报记者 刘茜 通讯员 刘金秀

强信心 起好步 开新局

春回大地,生机勃勃。春之蓬勃,不仅萌发于大自然,也呈现在文旅行业,全州各地“烟火气”升腾不息,文旅复苏的“春之曲”正在奏响。数据显示,2023年春节假日期间,昌吉州累计接待游客65.82万人次,同比增长21.01%;实现旅游收入3.9亿元,同比增长23.86%。全面上扬的统计曲线,是经济稳定向好的风向标,也彰显着文旅高质量发展的旺盛活力。

创新宣传实力“出圈”

“来这里,您可以登高望远,怀古思幽,回顾周穆王与西王母的爱情神话……”3月20日上午,“新疆是个好地方”文化旅游推介会在厦门举行,昌吉州文旅推介官向与会嘉宾作了声情并茂的推介,充分展示了丰富的旅游资源和深厚的文化底蕴。

让“资源”走出去,把客源引进来。今年昌吉州积极实施“引客入昌”工程,3月以来,我州文旅干部先后赴10省市,举办了17场区外客源地市场旅游系列推介活动。积极拓展京津、长三角、珠三角地区以及援疆省市旅游客源地市场,全方位推介昌吉州优质旅游资源,介绍旅游奖补政策,并与多个省市建立了“引客入昌”合作协议,吸引游客畅游新疆、做客昌吉。

此外,昌吉州还组团参加了由自治区文旅厅主办的“新疆是个好地方”春季文化旅游推介活动,赴广州、厦门和杭州等地开展宣传推介活动。参加第三届“国之大道·红色边疆—G219中国最美边境风景道”全国推介会,连续在南京、上海、杭州、长沙、深圳等城市进行旅游推介。

年初以来,昌吉州以线上线下平台为载体,整合全州特色旅游资源,进行全域化、立体式、场景式宣传,旅游品牌知名度、美誉度和影响力得到有效提升。

文旅和鸣奏发展强音

1月1日,阜康市举行第二十一届天山天池冰雪风情节暨天山天池国际滑雪场开业首滑仪式。活动现场,舞龙、太极拳表演等精彩纷呈的节目轮番上演,吸引了现场众多游客和滑雪爱好者参与,感受冰雪文化的独特魅力。

昌吉州文化体育广播电视和旅游局党组书记、局长张新恒介绍,昌吉州真金白银扶持冰雪旅游高质量发展,发布《昌吉州2022—2023年冬春季旅游市场营销奖补办法》,对旅行社组团、特色线路推广、经营主体拓展游客、旅游活动宣传和新媒体营销进行奖补,以此巩固“引客入昌”常态机制,引导旅行社、景区和酒店等经营主体积极拓展客源。

2月5日,昌吉市举办社火表演巡游。当天,在社火表演现场,一条条舞动的巨龙,寓意着未来美好生活的蒸蒸日上;一曲曲喜庆的秧歌,寄托着对新年的美好祝愿;一阵阵清脆的铜锣声和铿锵有力的鼓声,敲击着昌吉市各族群众活力创新、开拓进取、和谐发展的最强音。

今年春节期间,昌吉州共举办线上线下文化旅游活动100多项1100多场次,参与人数60万余人次。

昌吉州以文塑旅、以旅彰文,围绕建设文化和旅游强州、打造全疆最具吸引力的旅游目的地战略定位,加强旅游资源整合和统筹谋划,重点抓好文化和旅游质量提升、业态创新、品牌打造、产业集聚,持续开展多项文化、体育、旅游活动,做足全域、全季、全业文章。

同时,加快推进“旅游兴疆”,不断繁荣兴盛社会主义文艺,不断提升公共文化服务效能,不断加强文化遗产活化利用,不断深化文旅融合,让“诗”和“远方”实现美好连接,使“昌吉是个好地方”品牌形象日益深入人心。

绘制文旅发展“路线图”

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是迎来文旅产业复苏的一年。手握千年文化和奇景秀水的王牌,如何以高品质文旅产品,助推昌吉州文旅产业快速发展?

昌吉州全力推进百里丹霞风景道、天山1号风景道、车师古道、木玛沙漠公路四条风景道建设,发展壮大自驾游。突出天山天池、江布拉克、北庭故城、天山木垒中国农业公园、玛纳斯国家湿地公园、康家石门子、新疆农业博览园、杜氏旅游八大景区建设。塑造旅游品牌,突出“双世遗”、百里丹霞等文旅资源,持续打响“环游天山·千里黄金线”“丝路庭州嘉年华·昌吉周末快乐游”等文旅品牌。

实施旅游融合发展工程。深化文旅融合,推进文化和旅游深度融合发展;加快体旅融合,促进体育旅游,支持全民健身赛事活动进景区。促进业态融合,发展旅游+农业、旅游+工业、旅游+葡萄酒产业、旅游+康养、旅游+交通,壮大乡村游、研学游、自驾游、冰雪游、康养游、工业游。实施精品战略,天山天池、江布拉克发挥国家5A级景区品牌效应,提升品质,打造国内乃至国际重要的旅游目的地。

昌吉州计划于4月中旬,召开2023年夏秋季旅游奖励补助政策发布会,对外公布昌吉州夏秋季“引客入昌”奖励补助政策。4月,计划面向川渝等地旅游客源地市场,开展第二次疆外推介活动。

张新恒介绍,昌吉州明确新时代文化和旅游工作的目标任务,实施产业转型、数智赋能,丰富优质产品和服务供给,大力推进旅游业振兴发展。加快乡村旅游、研学旅游、生态旅游等迭代升级,办好文旅消费推广季和夜间文旅消费活动,促进文旅消费加快恢复、提质扩容。坚持监管服务并重,营造让游客有更多幸福感的市场新环境。

春日的庭州大地,从南到北,春意渐浓。听,一曲文旅复苏的“春之曲”正在奏响!

乘势而上,加速文旅复苏势头——

文旅市场既是消费市场,也是精神家园。昌吉州推进文旅融合,精心“烹制”文旅“特色餐”,以新产品、新供给、差异化点燃复苏新引擎,为文旅产业强势复苏蓄势赋能。

转型升级,积蓄澎湃发展动能——

今年,新疆深入实施“旅游兴疆”战略,昌吉州按照自治区提出的推进“文旅融合提升、旅游精品创建、产业发展提档、业态产品培育、市场管理提质、宣传营销提效”六大工程要求,不断提升完善景区管理运行机制,持续提升管理服务能力和水平,系统完善基础设施建设,丰富旅游产品供给。

文旅交融,魅力昌吉出彩出圈——

围绕《关于进一步推进昌吉州全域旅游高质量发展的实施意见》精神,加大宣传推介力度,提高景区知名度。各县市通过充分挖掘区域旅游资源、抢抓市场机遇,实现旅游开发项目与优质资本的完美对接,助力各县市实现文旅产业升级。同时,举办多项文旅节庆活动,以节造势、以势聚客、以客促发展,带旺文旅经济。

踏春开新局,文旅再出发。昌吉州将在更广范围、更深层次、更高水平上推动文旅融合,更好地激发新动能、形成新优势。从春天出发,昌吉州必将抵达更美好、更繁华的“诗和远方”。

昌吉州优化营商环境民主监督工作启动会及座谈交流会举行

本报讯 记者杨鹤、李东辉报道:4月13日,昌吉州优化营商环境民主监督工作启动会及座谈交流会举行。

自治区党委统战部副部长刘新友,全国政协委员、自治区政协常委、民建新疆区委会主委马华东出席会议并讲话;昌吉州党委常委、统战部部长诺尔买买提、诺尔东主持会议。

会议指出,开展优化营商环境民主监督工作是新形势下民主监督实现形式、路径的新探索,是发挥多党合作优势服务经济社会发展的重要方式,是一项重要的政治责任。相关部门要不断提高政治站位,深刻认识开展优化营商环境民主监督工作的重要意义,进一步提升做好民主监督工作的思想自觉和行动自觉。

会议要求,相关部门要深入学习贯彻习近平总书记关于优化营商环境的重要指示和党的二十大精神。围绕党中央决策部署和自治区党委、政府工作安排,贯彻落实优化营商环境民主监督工作要求,全力做好各方面配合服务工作,为民建新疆区委会在昌吉州开展民主监督创造良好的工作条件,提供各方面工作便利;提高思想认识,自觉接受民主监督,多渠道、多方式听取监督组意见建议,及时通报情况,抓好整改落实。同时,衷心希望民建新疆区委会继续发挥自身优势,各监督组成员各展所长,为昌吉州优化营商环境及其他方面工作提出宝贵意见建议。

我州举办网络安全知识竞赛

本报讯 记者高云哲报道:近日,昌吉州党委网信办联合昌吉州党委教育工委共同举办以“共建清朗网络 守护文明你我”为主题的知识竞赛,来自昌吉学院、新疆农业职业技术学院、昌吉职业技术学院的9支代表队参赛。

竞赛内容涵盖党的二十大精神、网络举报、网络侵权、网络辟谣、网络安全相关知识。竞赛一开始,参赛选手们就展现出了扎实的理论功底,在个人必答和集体必答环节均未失分,各代表队始终保持齐头并进的态势。随后,在紧张激烈的抢答环节,各代表队的分数差距逐渐拉开,现场观众屏住呼吸,默默为参赛选手加油鼓劲。进入风险答题和加赛环节,观众时而为答错题目的参赛选手扼腕叹息,时而为流畅答题的参赛选手鼓掌欢呼,现场气氛紧张而热烈。最终,新疆农业职业技术学院园林科技分院代表队荣获竞赛一等奖。

“举办此次活动的目的是为了净化网络环境,筑牢校园网络安全防护屏障,增强学校师生的网络安全意识,切实维护广大师生和群众的合法权益。”昌吉州党委网信办互联网安全技术中心主任汪俊伟说,“下一步,我们还将开展网络安全进机关、进社区、进中小学等活动,为构建清朗的网络空间贡献力量。”

我州金融机构贷款余额首次突破2000亿元

本报讯 记者刘茜、通讯员高艳报道:今年,昌吉州各银行业金融机构紧紧围绕地方经济社会发展大局,一季度全州银行业金融机构存贷款双增,持续发力服务实体经济发展取得明显成效。

截至3月末,昌吉州金融机构存款余额2450.15亿元,同比增长22.79%。其中财政性存款余额122.75亿元,同比增长116.76%;住户存款余额1397.64亿元,同比增长17.82%,二者成为拉动存款增长的主要因素。金融机构贷款余额2035.44亿元,首次突破2000亿元大关,同比增长10.63%。其中,中长期贷款余额828.74亿元,同比增长16.25%。金融机构存贷比83.1%。

工行、农行、农商行系统信贷投放力度加大,新增贷款余额86.38亿元,占全部新增额115.55亿元的74.76%,为春耕备耕、重大项目开工建设提供了有力支撑。